Lista czworosScianéw ABCD réwnowaznych przez rozklad z szeScianem

oraz parkietujagcych przestrzen

Pierwsze czworosciany rownowazne przez rozklad z sze$cianem wskazat
M.J.M. Hill w 1896 roku. Sa to te, ktére w tabeli oznaczono litera H.

Liste przedluzali O.Niccoletti (1914), D.M.Y. Sommerville (1923),
J.P. Sydler (1943-65), M. Goldberg (1958-74), H.C. Lenhard.

Czworosciany H;(«) tworza trzy rodziny mocy continuum, gdyz « moze by¢
dowolna liczba z przedziatu (0, 7). Pozostale 27 pozycji wypelniaja pojedyncze
czworosciany — liczby z, 8, v, §, €, (, n, 0, A\, p, v, ¢, 1 sa stalymi, ktérych
wartos¢ podana jest przy pierwszym ich uzyciu.
Problem przedluzenia tej listy jest otwarty, a wyniki sa publikowalne.

* Kk Kk
Moéwimy, ze wieloScian parkietuje przetrzen, gdy mozna ja wypekié dodatnio
izometrycznymi kopiami tego wieloscianu, ktére beda mialty wspdlne co najwyzej

brzegi.

Wszystkie znane wieloéciany parkietujace przestrzen pochodza z listy
wielo$cianéw réwnowaznych przez rozklad z szedcianem. Wskazali je — oprdcz
wymienionych — jeszcze H.L. Davies (1965) i L. Baumgarten (1968-71).

Sa to wszystkie czworoéciany Hilla (H;(«)) oraz Ty i T2 — w tabeli wyrdznione
czerwienia.

Roéwniez lista tych czworoscianéw (jak wida¢ bardzo krétka) jest otwarta, a jej
poszerzenie byloby znaczacym rezultatem.
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H1 (Q) 71]
AB sin av o AB x:=+/5/2 /2
AC V3 cos /3 AC 1/x /2
AD 1 /2 AD 1 /2
BC 1 /2 BC V3 /3
BD sin o T —2a BD NG /5
CD sin « « CD %ﬁ 27/5

Hs(a) T
AB 2sina o AB V3 21 /3
AC V3 cos /3 AC Bz /5
AD 2 /2 AD NG /5
BC 5sina — 1| 7 — arccos((1/2)ctga) BC V5/\/T 27 /5
BD 2sina (7/2) —« BD V5/\/x 21 /5
CD V5sin?a — 1 arccos((1/2)ctga) CD 2 /2

Hg((l) T%
AB 2sin o AB V5\/x /5
AC V12 cos a pi/6 AC V3 /3
AD V2 +sin?a |7 — (arccos((1/v/3) cos a) AD 2 /2
BC 2 /2 BC YEING 3m/5
BD sina T — 2« BD V3/x /3
CD V2 +sin? o |7 — (arccos((1/v/3) cos a) — CD V5vad 2m/5
AB V3 /3 AB VEVa? /5
AC V2 /2 AC V3 /3
AD 2 /4 AD 2 /2
BC 1 /2 BC e /5
BD V3 /3 BD V3
CD V2 /2 CD V5 /T 3m/5
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Ts
AB NGNS 21 /5
AC V3 /3
AD V3 /3
BC V5/VT o /5
BD V5/\T /5
CD 2/x /2
Ts
AB V5/\T 4 /5
AC V5\/x /5
AD V5T /5
BC V3 /3
BD V3 /3
CD 2z /2
T
AB V5T 3r/5
AC V3 /3
AD V5T /5
BC V5T /5
BD V3 /3
CD V5\/x 31/5
Ty
AB NG 31/5
AC V3 /6
AD V7/2 B := arctg\/7/5
BC V5/\/T /5
BD V3/2 /3
CD \ﬁ/Q T — 03
Ty
AB V5T 3m/5
AC V3 /3
AD V5/(2y/x) /5
BC V5/VE 7/10
BD VT+32/2 |y := arctgy/9 — 2v/5
CD V7 +3x/2 =y
Tho
AB V5T 3m/10
AC V3 /3
AD | \/7T—3/x/2|6 := arctg\/9 + 25
BC 5/ /5
BD |\/3-3/z/2 T—0
CD Vb5 /2 3r/5
T
AB NG 37/10
AC V3 /6
AD 1 € := 1 — arctg 2z
BC V5/VE /10
BD 1 (:=m—arctg?2
CD 1 2r —e—(
T2
AB V3 /6
AC V3 /6
AD V/5/2 0 :=m — arccos2/3
BC 2 /4
BD V/5/2 T—0/2
CD V5,2 T—0/2

T3
AB V2+zx /5
AC 6 — 3z /3
AD 2/x /2
BC 2/x /2
BD V6 =3z /3
CD | VIS—1lz 3n/5
Tr4
AB V2+zx /5
AC 26 — 3z /3
AD 2v/5 — 2 /2
BC |7+ 3x/2? T—
BD VT + 3z /2? 0
CD 2y/18 — 11z 3m/10
Ti5
AB 22 ¥z /10
AC 26 — 3z /3
AD 10 — 3z m—20
BC 2v/5 — 2 /2
BD V10 — 3z )
CD | VIS —1lz 3n/5
Tre
AB V242 /5
AC V3 /3
AD 2x /2
BC V3 2m/3
BD V2+x 21 /5
CD sqrt3 —x /5
Thr
AB 24z /5
AC V3 /3
AD 2 /2
BC V3 /3
BD T 21 /3
CD V3—u 2pi/5
Trs
AB VT — 4z /5
AC V3—xa /5
AD V6 =3z 27 /3
BC V6 — 3z 27/3
BD 3/x? /3
CD T —4x /5
Thg
AB 2v/3(x — 1) /6
AC 23 —= /5
AD v10 — 3z T—A
BC 2v/3 2m/3
BD V10 =3z | X :=arccos(z?/(2V3))
CD V2+x /5
Ts
AB 22 ¥z /10
AC 23— /5
AD V6 T™— W
BC 2v/3 21/3
BD V6+x |p:=arccos(z??/(2v/5))
CD V3(x —1) /3
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T
AB V3—=x /5
AC V3 /3
AD 3—x 3m/2
BC V2+z 27 /5
BD 51 /2
CD |V3(x—1) /3

T
AB V3 /3
AC 2v/3 /3
AD | 22+ a 2/5
BC VT—x T™T—v
BD VT —2x |v:=arctgy/11 + 6x
D | 23—z 37/10

T
AB V3 /3
AC V6 — 3z /3
AD g 91 /5
BC 3—x 27 /5
BD V6 — 3x /3
CD 7Tz 31/5

1oy
AB V3 /6
AC 6 — 3z /3
AD | V11— 4z/2 -6
BC V3—=x /2
BD |11 —4x/2|¢ := arccos(1/(2v/3x?))
CD | VT—4z/2 37/5
Tos
AB 6 — 3x P = arctg\/%
AC V3 /3
AD V2 -2z /2
BC V3—u 37/5
BD V6 — 3z (27/3) —
CD VT —Adx /5
The
AB V3 (m/3) =
AC V3 (4
AD 3—2 Ar /5
BC 2v/2 /2
BD V2tz 21 /5
CD V3(z —1) /3




